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PROBLEMAS RESUELTOS DE DISTRIBUCION ELECTRONICA EN
NIVELES, SUBNIVELES Y ORBITALES ATOMICOS.




Nimero cudntico magnético: ademas de los numeros n y k (que
describen la orbita en un plano), el numero cuantico magnético ms
describe la orientacion de la orbita en el espacio.

NUmero cuantico de espin: En las condiciones de un espectroscopio
de alta resolucion, ademas de la estructura fina, casi todas las lineas
espectrales constan de un par de lineas muy cercanas entre si. Con
el fin de explicar esto, Uhlenbach y Goudsmit (1925) propusieron el
modelo del electron girando. Se descubrié que el momento angular
de espin es ms, en donde ms, numero cuantico de espin puede tener
solo valores de V>




Orbitales s: Los orbitales s tienen una
forma esférica y su tamano aumenta, al
aumentar el valor del nimero cuantico
principal (n) y los nimeros cuanticos m, y
m..
Orbitales p: se tienen los orbitales p: px, py
y pz. Las letras del sub-indice indican los
ejes sobre los que se orientan los orbitales.
Estos tres orbitales tienen el mismo
tamano, forma y energia; solo difieren en
su orientacion. Cada orbital puede
imaginarse como dos l6bulos situados en
lados opuestos del nucleo.

Orbitales d: Cada orbital puede imaginarse
como dos Io6bulos situados en lados
opuestos del nucleo. Cuando |=2 existen
cinco valores de ml, que corresponden a
cinco orbitales d. El valor minimo de n para
un orbital d es 3. Como | nunca puede ser
mayor que n-1, cuando n=3 y [|=2, se
tienen cinco orbitales 3d: 3dxy, 3dyz,

3dxz, 3dx?-y2y 3dz2.




El orden en los niveles de energia de los orbitales no sigue la
consecuencia del modelo estudiado para el atomo de hidrégeno. Ello
es de debido a que las interacciones entre los electrones provocan
un efecto de pantalla en la accion que la carga nuclear efectua sobre
cada electron.

El orden de llenado de los subniveles atobmicos en un atomo
polielectronicos es:

Is< 25< 2p <35 <3p <4s< 3d....

n=1,2, 3;
=0, 1, n-1;
ml= -1/, 0, I,

ms= +z, -J5




No aceptable. Posee 2 numeros cuanticos de espin por lo que no cumple
1 1
a) (] ’ O’ /2’ /2) con el principio de exclusién de pauli.

b) (3, 0, 0, 12) Aceptable. Representa un orbital S.

No aceptable. El numero cuantico magnético (I) no puede
C) (2; 2, 1 y %2) ser igual o mayor que (n)

d) (4’ 3’ _2’ VZ) Aceptable. Representa un orbital d.




En un mismo atomo no pueden existir dos electrones con sus
cuatro numeros cuadnticos iguales. (Solo dos electrones
pueden coexistir en el mismo orbital atomico, y deben tener
espines opuestos).

T l T T Unavez que se ubicanlos
2p

primeros 3 electrones (color
m =4 0 +1 rojo), el cuarto electron, se
ubicariaen el orbital con m= -1
(colorazul)




El efecto de apantallamiento consiste en la interferencia
electrostatica que ejerce un electron sobre otro de mayor nivel
de energia al estar mas lejos del nucleo. Los orbitales 2s y 2p
son mas grandes que el orbital 1s, un electron situado en
cualesquiera de esos orbitales pasara (en promedio) mas tiempo
lejos del nucleo que un electron del orbital 1s.Se dice gque un
electron en los orbitales 2s o 2p esta parcialmente apantallado
de la fuerza de atraccion del nucleo por electrones 1Is.

Electronesde ultimo nivel
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3px 3py 3pz
3
° Tl’ T‘l’ T ‘1' APANTALLAMIENTO

T l’ 2px 2py 2pz Electronesque
2s separan los

electronesdel
I i ultimo nivel del
1s nucleo

g omy

NUCLEO

Con 15 protones
15 cargas POSITIVAS




/7. Las siguientes configuraciones en estado fundamental son
incorrectas. Mencione cual es el error cometido y escriba las
configuraciones correctas.

A= Zo 15

No se completo
el orbital 2p.

» Al: 152 2s2 2p% 3s23p3
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» B: 1s22s22p> ——

Existe un exceso de
electrones en la ultima
capa de valencia.
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» F:1s22s22p%

Nota: para realizar las configuraciones electrénicas en
cada ejercicio, se utilizdé el método de la lluvia.




8. Escriba las configuraciones electronicas en su estado
fundamental de los siguientes elementos: V, Fe, Al, B, C, Nay

/n.
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La regla de Hund o de maxima multiplicidad consiste en que los
orbitales de igual energia se ocupan con los electrones del mismo
spin hasta encontrarse parcialmente ocupados, solo entonces se
pueden situar electrones con diferente spin.

S

Ejemplo: Z=12 18¢ 282 2P% 382

Aplicando hund obtenemos.

Aplicando Hund obtenemos




10. Indique en numero total de a) electrones p en
el N, b) electrones s en el Si y ¢) electrones 3d en el

N T Tres electrones en el
S 3 orbital p.
15™ A% il-P

Q= 2 = 4
La* a5t 2,pe g b :3,?*

Dos electrones en el orbital s
~—— delaultima capa de
valencia.

5= z=16

l%'l. lbﬂ' _ZPG %%:L 5?4 > No posee orbitales d.




